

#

全球華文網

活動時間：2020-03-12

在出隊前往菲律賓服務之前，只有透過說明會的照片、網路資料短淺薄的了解那牙市以及耀華中學的周邊環境。事前知道耀華中學是所名門學校，學生家長大多是當地具有名望的商界人士，因此在前往耀華中學服務之前會覺得學校會是一所很現代化的學校，而耀華中學的學生則會比較嬌生慣養。

到了當地之後，學校就跟台灣一般市立國中一樣，沒有冷氣、簡單的投影設備，比較讓人意外的是沒有電腦教室，但是學校的學生餐廳很多元。學生比想像中的有禮貌，遇到老師會鞠躬打招呼，穿著也不會特別華貴，平時行事作風也很低調。

中華文化課程中有一個項目是扯鈴，最初扯鈴並不包含在我們的文化課程中，一開始是作為表演用途，再加上耀華中學並沒有提供學生扯鈴，因此在台灣準備時並未納入這個項目。透過表演以及菲律賓學生對扯鈴的好奇，扯鈴在耀華中學掀起一股「扯鈴旋風」。

中文老師們希望我們能夠教學扯鈴讓學生對扯鈴有基本認識，也能讓每個學生都能接觸、試試看，於是我們在當地臨時想了一個扯鈴教案，也將扯鈴加入我們的教學項目。由於課程時間有限，學生的求知慾無限，平時沒有扯鈴課程時，我們會將扯鈴帶到中文辦公室，讓學生能在下課或點心時間借用，同時我們會要求學生必須使用中文才能借扯鈴，如：老師我可以借扯鈴嗎？有些學生一開始聽到要說中文便打退堂鼓，但久而久之看著身邊的朋友開心地玩著扯鈴，這些學生為了能夠成功借到扯鈴，便會私下跑來詢問志工隊的成員們或是當地的中文老師要如何說中文；在華語文教學中成員們也會把扯鈴當作學生學習動機，告訴學生要學會基礎的中文日常用語才可以到台灣旅遊買扯鈴，學生也因此比平時更加認真。

另外，書法課程也令我印象深刻，在踏上十年級教室講台的那一刻真的很緊張，好險在講解書法文化時沒有什麼太大問題。十年級要寫的字是「春」，對初學者來說難度較高，所以前面讓學生練習基本直劃、橫劃花了較多時間。十年級的學生相較於九年級，對自己寫的書法字又更為要求，許多學生練習了四、五張練習紙，春聯紅紙也是不太滿意自己寫的第一張，希望再寫一張試試看。

經過在九年級的書法協助，我了解到不一定要直接示範給學生看，可以從他寫的字中改，讓他知道自己的字改了哪些地方會更好看。遇到學生對自己沒自信，不敢嘗試寫春聯紅紙時，則可以鼓勵他在練習紙上多練習，不管學生寫得好不好，建議都以正向鼓勵為主。

這一次是文心國際文化志工隊第一次到耀華中學服務，也是我們第一次實際來理解這邊的教學情況，所以整個暑假的教學經驗，有許多能轉變成明、後年改善的方向。

比如說教學的難易度，我們一開始是以僑委會編的《學華語向前走》來推估耀華中學學生的中文能力，但我們到教學現場發現時，學生們能吸收的有限，老師們也沒辦法把課本所有的內容都教到學生會，只能抓重點的教。所以明年我們來從事華語教學，或教文化課程的時候，要從學生能吸收多少來思考教案，而不是我們認為他們該學多少去思考教案。

再來，耀華中學的學生相當活潑，顯得我們的隊員有些拘束，所以明年出去耀華中學服務的隊員，要加強舞蹈跟唱歌的訓練，這樣去耀華中學服務的時候，才比較容易跟學生拉近關係。

關於跟校方合作的部分，有了今年工作的經驗，明年在台灣的時候可以事先安排好課表，不同班級要搭配什麼文化課程，還有時間要怎麼安排等等，都先安排好，這樣我們暑假到耀華中學的時候，就能教更多的班級。

總而言之，把我們今年服務的心得，轉化成能教給下一屆的心法。

2026/2/2 下午 06:12:59

2019年菲律賓那牙耀華中學華語文教學服務與文化交流活動_輔仁大學文心國際文化志工隊

#

全球華文網

活動時間：2020-03-12



2019年菲律賓那牙耀華中學華語文教學服務與文化交流活動_輔仁大學文心國際文化志工隊1

2026/2/2 下午 06:12:59

2019年菲律賓那牙耀華中學華語文教學服務與文化交流活動_輔仁大學文心國際文化志工隊

#

全球華文網

活動時間：2020-03-12



2019年菲律賓那牙耀華中學華語文教學服務與文化交流活動_輔仁大學文心國際文化志工隊2

2026/2/2 下午 06:12:59

2019年菲律賓那牙耀華中學華語文教學服務與文化交流活動_輔仁大學文心國際文化志工隊

#

全球華文網

活動時間：2020-03-12



2019年菲律賓那牙耀華中學華語文教學服務與文化交流活動_輔仁大學文心國際文化志工隊3



2019年菲律賓那牙耀華中學華語文教學服務與文化交流活動_輔仁大學文心國際文化志工隊4